



中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高 人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

新华社北京3月2日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职,习近平总书记认真审阅了述职报告并提出重要要求。

的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次,就增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、廉洁自律情况作出报告,是加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任的开局之年,必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导,确保全党统一意志、统一行动、步调一致向前进,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好基础。

习近平向越南新任国家主席武文赏致贺电

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平致电武文赏,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出,中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年以来,我同阮富仲总书记就巩固传统友谊、加强战略沟通、深化互利合作达成重要共识,共同擘画了新时代中越全面战略合作伙伴关系发展的

宏伟蓝图。我高度重视中越关系,愿同武文赏主席一道努力,推动两国关系持续健康稳定发展,朝着共同构建中越具有战略意义的命运共同体不断迈进。

习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉就中科建交40周年互致贺电

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,建交40年来,中科双方始终真诚友好,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,成为发展振兴道路上的重要朋友和伙

伴。去年底我同瓦塔拉总统通电话,就深化两国各领域合作达成新的共识。我高度重视中科关系发展,愿同瓦塔拉总统一道努力,以两国建交40周年为契机,巩固相互支持,加强全方位合作,推动中科关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

总书记的人民情怀

“我将无我,不负人民。”

这是习近平总书记2019年3月在罗马会见意大利众议长菲科时讲的一句话。这句话字字千钧,意味深长,展现着崇高的精神境界和强大的思想力量。

水流有源,木生有根,高尚纯粹的思想境界是在实践中形成的。

在陕西延川梁家河生产大队担任党支部书记时,青年习近平的愿望是“让乡亲们饱餐一顿肉,并且经常吃上肉”;

在河北正定工作期间,习近平同志向同事袒露心声:“只想过着舒适的生活,是平庸的追求。我是准备入‘苦海’的”;

在福建福州担任市委书记时,习近平同志写下“为官一任,造福一方,遂了平生意”的词句直抒胸臆……

从黄土地一路走来,从农村生产大队党支部书记到新时代中国领路人,习近平总书记心里始终装着人民、时刻想着人民、奋斗为了人民。“我将无我,不负人民”,正是赤子之心的真情流露,是初心使命的真切表达。

“无我”,是胸怀,是格局,是为人民鞠躬尽瘁。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日,习近平同志在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时,鲜明宣示了中国共产党的人民立场和共产党人的“无我”境界。

十多年来,兢兢业业,夙夜在公,成为习近平总书记的工作常态。总书记曾说“承担我这样的工作,基本上没有自己的时间”。时间都去哪儿了?“都被工作占去了”。

打赢脱贫攻坚战,全国832个贫困县全部摘帽,近1亿农村贫困人口实现脱贫,960多万贫困人口实现易地搬迁,历史性地解决了绝对贫困问题;

建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;

改造棚户区住房4200多万套,改造农村危房2400多万户,城乡居住住房条件明显改善;

……

还有推进健康中国、平安中国、美丽中国建设,还有保护学生视力、提高养老院服务质量,还有加强食品安全监管、推进清洁取暖,还有推进“厕所革命”、垃圾分类……桩桩件件,记录着以习近平同志为核心的党中央带领人民风雨无阻向前进的铿锵足迹,饱含着为了人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续所付出的心血汗水。这种“无我”的精神状态和一往无前的奋斗姿态,是对“必须坚持人民至上”的最好注解。

“无我”,是无私,是无畏,是共产党人的使命担当。

“我的执政理念,概括起来说就是:为人民服务,担当起该担当的责任。”2014年2月7日,习近平总书记在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访时表示。

党的十八大以来,从全面从严治党治党多年未除的顽瘴痼疾,到决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长,再到始终绷紧粮食安全这根弦,一系列重大举措、重大工作,有力诠释了以习近平同志为核心的党中央深邃的战略思考和强烈的历史担当。

“打虎”“拍蝇”“猎狐”,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛病治乱;抗击新冠疫情,坚持人民至上、生命至上,“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来”;

决胜全面建成小康社会,立下庄严承诺,“小康路上,绝不能让一个少数民族、一个地区掉队”;

……

“无我”境界和担当,是习近平总书记对党员干部的殷切期许。2020年5月22日,总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时指出,我们党没有自己特殊的利益,党在任何时候都把群众利益放在第一位。

“无我”境界和担当,更是习近平同志本人“以身许党许国、报党报国”的真实写照,“我要用毕生精力和全部生命来回党报国的信任,鞠躬尽瘁、死而后已,赴汤蹈火、万死不辞。”

今天,我们正意气风发,向第二个百年奋斗目标进军,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。以“无我”的境界和担当,迈步新征程,共赴充满光荣和梦想的远征,是每一名共产党员的职责使命,也是无上荣光。

总书记心中的『无我』境界和担当

本报记者 温红彦 马原

最广泛、最真实、最管用的民主

——习近平总书记引领发展全过程人民民主

本报记者 张毅 廖文根 徐隽 张璠

一年一度的全国两会,是我国政治生活中的一件大事,是全过程人民民主的生动体现。

前不久,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调,“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。”

中国式现代化蕴含的独特民主观是在总结人类现代化进程基础上提出来的,也是在推动社会主义现代化过程中形成的。

“民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。”

“人民民主是社会主义的生命,没有民主就没有社会主义,就没有社会主义的现代化,就没有中华民族伟大复兴。”

“人民民主是一种全过程的民主。”

……

党的十八大以来,习近平总书记提出全过程人民民主重大理念,在推动社会主义现代化过程中,健全人民当家作主制度体系,发挥社会主义协商民主重要作用,丰富民主形式,畅通民主渠道,从各层次各领域扩大人民有序政治参与,推动全过程人民民主取得历史性成就,成为新时代我国民主政治领域具有重大创新意义的标志性成果,极大地增强了全党全国各族人民对中国特色社会主义民主政治的自信和底气。

实践证明,社会主义现代化是在人民民主制度基础上发展的,中国式现代化是充分实现人民平等参与、平等发展权利基础上发展的,没有全过程人民民主,就没有中国式现代化。

坚持人民立场

“我们必须坚持国家一切权力属于人民,坚持人民主体地位”

春节前夕,上海国际贸易中心里热闹非凡——全国人大常委会法工委虹桥街道基层立法联系点在这里召开2023年第一场立法意见征询会。征询会上,围绕增值税法草案、金融稳定法草案,专家学者、律师、企业高管等从事金融、税务相关工作的专业人士畅所欲言,积极为国家立法献计献策。

虹桥街道基层立法联系点,我国民主立法的标志,见证了我国民主政治发展进程中一个十分重要的历史时刻——

2019年11月2日,习近平总书记在上海市长宁区虹桥街道考察时,来到了全国人大常委会法工委设在这里的基层立法联系点,同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交流,他深刻指出:“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主。”

“全过程人民民主”,这一重大理念一经提出,立即引起国内外高度关注。

“这是对我国社会主义民主理论和实践作出的全新概括,使我们党对于民主理论和实践的认识达到历史新高,为新时代发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明指明了前进方向、提供了根本遵循。”中国人民大学马克思主义学院教授王向明说。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记强调,“践行以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主”;党的十九届六中全会通过的历史决议,把“发展全过程人民民主”作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容纳入“十个明确”之中;党的二十大报告明确将“发展全过程人民民主”写入中国现代化的本质要求,并进一步提出,到2035年“全过程人民民主制度更加健全”。

由此可见,全过程人民民主重大理念的分量之重、意义之深、影响之广。

2021年10月,习近平总书记在中央人大工作会议上对全过程人民民主重大理念和实践要求作出系统精辟的阐述,强调:

“党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。”

“我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。”

“我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。”

“我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。”

秉纲而目自张,执本而末自从。

坚持人民立场,是全过程人民民主的核心要义。发展全过程人民民主就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保障人民当家作主。

青砖灰瓦,一抹暖阳洒在小院朱红色的门上。2022年11月,北京市东城区前门街道草厂四条胡同44号院里,10多位居民代表齐聚“小院议事厅”,围绕社区停车棚建设问题,你一言我一语,气氛热烈。

“电动车报警会不会影响我们休息”“管理得跟上,不能让弃用的车子长时间占着空间”“要配建充电桩,室外乱接电线充电有安全隐患”……综合居民提出的问题和意见建议,社区居委会决定进一步完善方案,先在两个成熟点位建设停车棚,之后再进一步推广。有了“小院议事厅”提供的平台,居民们从以往社区治理的观望者、等待者转变为如今的参与者、建设者。

2019年春节前夕,习近平总书记来到这里同正在议事的居民亲切交谈,明确指出:“设立‘小院议事厅’,‘居民的事居民议,居民的事居民定’,有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识,提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”

民民事提、民事议、民事决、民事办、民事评。“小院议事厅”正是全过程人民民主环节紧密、形式丰富、覆盖广泛,保证和支持人民当家作主的生动写照。

10年前,习近平总书记当选国家主席,在十二届全国人大一次会议上庄严强调:“我们要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持人民主体地位,扩大人民民主,推进依法治国,坚持和完善人民代表大会制度的

根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度,建设服务型政府、责任政府、法治政府、廉洁政府,充分调动人民积极性。”

“人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”

“我们必须坚持国家一切权力属于人民,坚持人民主体地位。”

“我们的党是全心全意为人民服务的党,我们的国家是人民当家作主的国家,党和国家一切工作的出发点和落脚点是实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。”

……

无论是召开大会发表重要讲话,还是深入基层考察调研;无论是与中外记者见面交流,还是与各界人士亲切座谈,习近平总书记在不同场合反复强调:尊重人民主体地位,保证人民当家作主。

人民,在自身权利得到保障、福祉得到增进中,切实感受到主体地位得到充分尊重,感受到当家作主得到全面彰显——

2020年5月28日,人民大会堂响起经久不息的掌声,新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律——《中华人民共和国民法典》高票通过。民法典草案先后10次公开征求意见,征集到各方面意见100余万条。作为民事权利的宣言书,民法典的编纂再次证明:在我国,每一部法律都最大程度凝聚着社会共识,汇集着民情民意。

2021年上半年起,全国县乡两级人大换届选举陆续展开。重庆市大足区双路街道黄桷社区,年过百岁的老人唐世谷在流动票箱投下了自己庄严的一票。“我要收藏好这张‘百岁’选民证,留作珍贵的纪念。”唐世谷老人感慨道,是共产党让老百姓真正当家成了主人。

“前进道路上,我们必须始终把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,践行党的根本宗旨,贯彻党的群众路线,尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力。”习近平总书记强调。

始终坚持人民立场,坚持人民主体地位,虚心向人民学习,倾听人民呼声,汲取人民智慧,成为发展全过程人民民主一以贯之的根和魂。

顺应历史必然

“人民民主是中国共产党始终高举的旗帜”

“民惟邦本,本固邦宁。”一句源自《尚书》的箴言,习近平总书记反复引用。

中华民族是历史悠久、勤劳智慧的民族,创造了辉煌灿烂的政治文明。

“水能载舟,亦能覆舟”“尧有欲谏之鼓,舜有诽谤之木”“大道之行也,天下为公,选贤与能,讲信修睦”……在漫长的历史长河中,中国人民探索形成的民本思想,蕴含着丰富的民主因素,体现了对民主的朴素认知和不解追求。

(下转第二版)